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Неаба вяз ко ва 
з праб лем ных 
сем' яў

Афі цый на пры ту лак мае 
наз ву «Дзяр жаў ная ўста но ва 
аду ка цыі «Са цы яль на-пе да га-
гіч ны цэнтр г. Ві цеб ска». Зна-
хо дзіц ца блі жэй да ўскра і ны 
аб лас но га цэнт ра па ад ра се: 
За ла та гор ская, 5а. Ад но з двух 
ад дзя лен няў — дзі ця чы са цы-
яль ны пры ту лак.

На пэў на, мно гія ду ма юць, 
што ў та кія ўста но вы трап ля-
юць дзе ці, ска жам так, з праб-
лем ных сем' яў. Не без гэ та га. 
Дзі ця на кі ру юць сю ды, ка лі яно 
зна хо дзіц ца ў са цы яль на не-
бяс печ ным ста но ві шчы. Гэ та 
вы нік та го, што баць кі вы пі ва-
юць, до ма ня ма нар маль ных 
умоў для пра жы ван ня ма ло га. 
Ёсць і ін шыя пры чы ны.

— У нас вы ха ван цы ва 
ўзрос це ад 3 да 18 га доў. 
Тэр мін іх зна хо джан ня да 6 
ме ся цаў — да мо ман ту ра-
шэн ня пы тан ня іх ўлад ка ван-
ня. Пры яры тэт — вяр тан ню 
дзя цей да моў да бія ла гіч ных 
баць коў. Але апош нія па він-
ны пры клас ці ўсе сі лы для 
лік ві да цыі ня шчас ця ў сям'і. 
Па він ны «за вя заць» са спірт-
ным, пра ца ўлад ка вац ца, зра-
біць ра монт у до ме і па доб нае. 
Ка лі не атры ма ец ца вяр нуць 
дзя цей да до му, на шы спе цы я-
ліс ты аказ ва юць да па мо гу ор-
га нам апе кі і па пя чы цель ства 

ра ён ных ад дзе лаў аду ка цыі 
го ра да ў по шу ку для дзя цей 
усы на ві це ляў, апе ку ноў, пры-
ём ных баць коў. І толь кі ў тым 
вы пад ку, ка лі іх знай сці не 
атры ма ец ца, дзя цей на кі роў-
ва юць у дзі ця чы дом, — тлу-
ма чыць кі раў нік уста но вы 
Іры на ІСА ЧЭН КА.

Але роз ныя сі ту а цыі бы ва-
юць. Мін скія хлоп чы кі пры еха лі 
да сяб роў у Ві цебск. Не бы ло 
гро шай з'е хаць на зад. Да мі лі-
цы я не раў па ды шлі, тыя змяс ці-
лі дзя цей у пры ту лак. На дру гі 
дзень іх за бра лі баць кі.

— А вось яшчэ рэ аль ны 
прык лад. Зга рэў дом. Ма ма ў 
ім жы ла з тры ма сы на мі. Ма му 
размясцілі су се дзі, а дзя цей — 
у пры ту лак. По тым гэ тай сям'і 
апя кун скі са вет уста но вы да-
па ма гаў улад ка вац ца ў ін тэр-
нат, зра біць ра монт, ку піць 
мэб лю і бялізну, — рас каз вае 
ды рэк тар.

Бы вае, ма мы са мі пры во-
д зяць дзя цей у пры ту лак. На-
прык лад, ка лі трэ ба ў баль ні цу 
на апе ра цыю, а сва я коў у го ра-
дзе ня ма.

«Сі рый скі след»
Ін ша зем цы ў пры тул ку не 

рэд касць. Геа гра фія шы ро-
кая.

— На рад мі лі цыі ўве ча ры 
ўба чыў на ву лі цы хлоп чы ка. 
Рус кую мо ву не ве дае. Ку ды 
адзін ідзе? Пры вез лі ў пры ту-
лак. Дык і анг лій скую не ве даў. 
Што ра біць? Вы ру чыў сту дэнт 
з Сі рыі, які ў Ві цеб ску ву чыў ся 

ў ме ды цын скім уні вер сі тэ це. 
Той па ма біль ным тэ ле фо-
не пы таў на ша га ма лень ка га 
гос ця і на ло ма най рус кай мне 
пе ра кла даў. На шых дзя цей 
той ма лы ўра зіў. Яны бы лі ў 
за хап лен ні. Да па ма га лі хлоп-
чы ку рус кую мо ву ву чыць, а 
са мі — яго род ную, — ус па мі-
нае су раз моў ца.

Ака за ла ся, што юны сі ры ец 
пры ехаў з дзядзь кам. Па дып-
ла ма тыч ным ка на ле по тым 
бы лі рас стаў ле ныя ўсе кроп-
кі над «і». Хлоп чы ка пе рад алі 
сва я кам.

Ды рэк тар не ад на ра зо ва 
пад крэс лі ва ла, што вы ха ван-
цы вель мі друж ныя. На віч ка 
су стра ка юць ра зам. Па каз-
ва юць усё. Стар шыя шэф-
ству юць над ма лы мі. Тут усе, 
як бра ты і сёст ры. На пэў на, 
цяж кас ці ў жыц ці, ад сут насць 
баць коў зблі жа юць.

А яшчэ быў 17-га до вы рус-
ка моў ны хлоп чык з Із ра і ля. Ён 
вель мі ха цеў за стац ца ў Бе-
ла ру сі. Не атры ма ла ся. Ка лі 
яму споў ні ла ся 18, яго дэ пар-
та ва лі.

— Я з цеп лы нёй ус па мі наю 
ін ша га — 5-га до ва га, ма ма яко-
га з Лат віі пе ра еха ла. Вы пі ва-
ла... Па куль баць ка хлоп чы ка 

пе ра ліч ваў гро шы, бы ло чым 
кар міць і ў што апра наць сы-
на. Калі да па мо га скон чы ла ся, 
жан чы на ў ор га ны апе кі звяр-
ну ла ся. Пра сі ла, каб пры ту лі лі 
дзі ця ча со ва. Але доў гі час не 
за бі ра ла... Ён та кі ра зум ны, як 
ма лень кі му жы чок. Ска заў, што 
ўсё ве дае, бо тэ ле ві зар гля дзеў, 
па куль ма ма «сва і мі спра ва мі» 
зай ма ла ся, — як пра сы на га-
во рыць Іры на Іса чэн ка.

І пра цу юць 
з апе ку на мі

У пры тул ку не толь кі ча со-
ва вы хоў ва юць дзят ву. Дру гое 
ад дзя лен не ўста но вы — ды яг-
нос ты кі і рэ абі лі та цыі не паў на-
лет ніх.

— Ад дзя лен не аказ вае са-
цы яль ную, псі ха ла гіч ную і ін-
шую да па мо гу не паў на лет нім, іх 
баць кам, усы на ві це лям, апе ку-

нам, па пя чы це лям у лік ві да цыі 
цяж кай жыц цё вай сі ту а цыі.

Так са ма рас пра цоў вае і 
рас паў сюдж вае тэх на ло гіі ра-
бо ты з дзець мі і сем' я мі, якія 
зна хо дзяц ца ў са цы яль на 
не бяс печ ным ста но ві шчы, — 
пра цяг вае ды рэк тар.

Тут пра вод зяць кан суль та-
ван не, у тым лі ку ана нім нае і 

па тэ ле фо не, не паў на лет ніх 
і іх баць коў, каб да па маг чы 
знай сці вы хад са скла да най 
жыц цё вай сі ту а цыі, па пя рэ-
дзіць гвалт над дзецьмі. Ад-
дзя лен не ажыц цяў ляе по шук, 
пад бор і пад рых тоў ку сем' яў, 
якія пры ма юць на вы ха ван не 
не паў на лет ніх, што за ста лі ся 
без апе кі баць коў. Рых туе дзя-
цей да пе ра хо ду на вы ха ван не 
ў сям'і.

Шас ці ра зо вае 
хар ча ван не

Мы прай шлі ся па пры тул-
ку. Бу ды нак уз вя лі ў 1960-я 
га ды. Бы лы дзі ця чы са док. У 
спаль ных па ко ях ад 6 да 8 ча-
ла век. А ўся го пры тулак можа 
змясціць 35 га да ван цаў.

Ёсць за лы для пра вя дзен ня 
ме ра пры ем стваў, ста ло вая... 
Ва ўста но ве, да рэ чы, кор мяць 
шэсць ра зоў што дня. Ёсць і па-
кой для спат кан няў з баць ка мі, 
сва я ка мі.

Пад час вучэбнага года 
дзе ці пра чы на юц ца ў 7 га дзін 
ра ні цы. У шко лу ўсіх вы ха ван-
цаў пры тул ку аба вяз ко ва, не-
за леж на ад уз рос ту, су пра ва-
джае су пра цоў нік. Зай ма юц-
ца ў звы чай най шко ле, якая 
не да лё ка. Не ка то рыя — ва 
ўстановах, дзе ву чаць дзя цей 
з асаб лі вас ця мі раз віц ця. З 13 
да 14 га дзін — абед. З 14 да 16 
га дзін дня вы ха ван цы спяць. 
По тым — да маш нія за дан ні і 
на вед ван ні баць коў. Ад бой у 
21.00.

Ле там тро хі ін шы рас клад. 
Вы ха ван цаў час та за пра ша-
юць бяс плат на на ве даць цырк, 
кі но, шоу ў па ла цы зі мо вых 
ві даў спор ту і гэ так да лей... 
Шмат ча су ле там яны пра во-
д зяць у два ры.

Па трэб ныя... 
зу ба чыст кі

Мно гія су пра цоў ні кі ра зам 
з ды рэк та рам — бы лыя ка ле-
гі па шко ле. Та му ка лек тыў у 
пры тул ку друж ны. Вы пад ко вых 

лю дзей ня ма. Як ска за лі су пра-
цоў ні кі, ды рэк тар — на чаль нік 
ду шэў ны і кі ра ваць умее, не па-
вы ша ю чы го ла су, без ціс ку, з 
па ва гай. А па цвяр джэн не та го, 
што дзе цям тут доб ра, ві зі ты 
бы лых вы пуск ні коў. Яны і пад-
час кан цэр таў вы сту па юць.

Ру кі ў су пра цоў ніц пры тул ку 
за ла тыя, яны на ву ча юць дзят-
ву ра біць су ве ні ры. Ды з ча го! 
З кар дон ных «пад ста вак» для 
яек, па ла чак для шаш лы коў, 
зу ба чыс так... Да рэ чы, быў 
здзіў ле ны, што з за да валь нен-
нем у пры тул ку пры муць у дар 
зу ба чыст кі. Каб быў ма тэ ры ял 
для твор час ці.

Пры тул ку да па ма га юць. 
Ка лі пра сіў ад зна чыць са мых 
шчод рых, на дзей ных ме цэ-
на таў, ды рэк тар пра маў ча ла. 
Усе ад ноль ка ва каш тоў ныя. 
Ёсць і лю дзі з ся рэд нім за-
роб кам, якія пы та юц ца, чым 
да па маг чы...

Бы вае, пас ля ЗА ГСа ма-
ла дыя і сва я кі пры яз джа юць 
у пры ту лак і ўру ча юць вы ха-
ван цам па да рун кі. Ка лі мы 
гу та ры лі з ды рэк та рам, прад-
стаў ні кі дапрачыннай ін тэр нэт-
су пол кі пра па на ва лі да па мо-
гу — ар га ні за ваць за га рад ную 
па езд ку.

Боль шасць з нас вы рас лі ў 
нар маль ных сем' ях, жы вуць у 
ква тэ рах з усі мі вы го да мі, ма-
юць аў то і да чу. І ўсе ча мусь ці 
скар дзяц ца.

Дзе цям з пры тул ку дзя ліць 
ня ма ча го. Больш за ўсё ім хо-
чац ца вяр нуц ца да та ты і ма-
мы. Каб тыя не пі лі, не бі лі, а 
толь кі лю бі лі іх...

На ас фаль це ка ля бу дын-
ка шмат ма люн каў з пры знан-
ня мі ў лю бо ві да... ра бот ні каў 
уста но вы. Мож на пра чы таць: 
«Пры ту лак. Мы ця бе ні ко лі не 
за бу дзем!», «Мы вер нем ся 
сю ды!», «Дзя куй за ўсё!». На-
са мрэч, та кія шчы рыя сло вы 
да ра го га каш ту юць.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
pukshanskі@zvіazda.by

Фо та Вік та ра НІ КА ЛА Е ВА 
і з ар хі ва ўста но вы.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

— Ад нак іс нуе ў гра мад стве і та-
кое мер ка ван не...

— Іс нуе, вя до ма, ад нак ці маг чы ма 
на яго ары ен та вац ца? Стаў лен не да 
хво рых і ня мог лых — гэ та ацэн ка ўся-
го гра мад ства пэў най дзяр жа вы. Ка лі 
ча ла век тра піў у скла да ную сі ту а цыю, 
то не аб ход на прый сці яму на да па мо-
гу. А ў вы пад ку з хра ніч на хво ры мі 
людзь мі та кая да па мо га па він на быць 
не ад клад най.

— Між тым у шэ ра гу за ход ніх 
кра ін да зво ле на эў та на зія. Ці ня ма 
тут пэў най су пя рэч нас ці?

— У на шай кра і не эў та на зія за-
ба ро не на за ко нам, у тым лі ку і па сіў-
ная, якая тлу ма чыц ца як не на леж нае 
ака зан не не аб ход най ме ды цын скай 
да па мо гі. Гэ та апраў да ная па зі цыя 
дзяр жа вы, бо за жыц цё вар та зма-
гац ца і пры на ра джэн ні (уз ро вень 
дзі ця чай смя рот нас ці, да рэ чы, у нас 
адзін з са мых ніз кіх не толь кі ў Еў ро-
пе, а і ва ўсім све це), і ў кры тыч ным 
ста но ві шчы. Жыц цё — най вя лік шая 
каш тоў насць. Ды і кож на му з тых, 
хто ад но сіць ся бе да кры тыч на на-
стро е ных у да чы нен ні да на леж на га 
ме ды цын ска га су пра ва джэн ня не вы-
леч на хво рых лю дзей, ма гу ска заць 
ад но: а вы ўя ві це ся бе ці сва іх род ных 
на іх мес цы. Якія ў та кім вы пад ку бу-
дуць ацэн кі? Так, гэ та дзяр жаў ныя 
вы дат кі, але яны, па га дзі це ся, апраў-
да ныя.

— Воль га Вік та раў на, ай чын-
ны до свед па лі ятыў най да па мо гі, 
на коль кі мне вя до ма, па чаў свой 
ад лік у 2000-я. Што тут з'я ві ла ся 
штурш ком?

— Ра шэн не Мін гар вы кан ка ма аб 
ства рэн ні хос пі са для да рос ла га на-
сель ніц тва бы ло пры ня та ў 2005-м. 
Гэ та му па пя рэд ні чаў уда лы бе ла рус-
ка-аў стрый скі пі лот ны пра ект па ака-
зан ні па лі ятыў най да па мо гі, які быў 
сфа ку са ва ны на праб ле ме бо лю. У 
кра і не ў ся рэ дзі не 2000-х на ліч ва ла ся 
ка ля 40 ты сяч ан ка ла гіч ных хво рых 
у тэр ма льнай ста дыі. Ад па вед на, іс-
на ва ла па трэ ба іх на леж на га ме ды-
ка-са цы яль на га су пра ва джэн ня, якую 
не аб ход на бы ло вы ра шаць праз ства-
рэн не паў на важ кай сіс тэ мы ака зан ня 
па лі ятыў най да па мо гі. За гад Мі ніс-
тэр ства ахо вы зда роўя аб ар га ні за-
цыі па лі ятыў най да па мо гі да рос ла му 
на сель ніц тву пад пі са ны ў 2011 го дзе. 
За ка на даў ча тэр мін «па лі ятыў ная 
ме ды цын ская да па мо га» быў акрэс-
ле ны За ко нам «Аб ахо ве зда роўя» ў 
2014-м. Так што дэ-юрэ сфе ра бы ла 
вы зна ча на зу сім ня даў на.

— Атрым лі ва ец ца, што амаль 
дзе ся ці год дзе — з 2005 па 2014 
год — раз ві ваў ся гла баль ны ай чын-
ны пі лот ны пра ект па па лі яты ве?

— Мож на і так ска заць, га лоў нае — 
на пра цоў ваў ся каш тоў ны прак тыч ны 
до свед. Зра зу ме ла, мы не імк ну лі ся 
тут «вы най сці ве ла сі пед» — іс на ваў 
пэў ны су свет ны во пыт у гэ тай сфе-
ры. Пер шая праб ле ма, якую вы ра шае 
па лі ятыў ная да па мо га — мак сі маль-
нае змян шэн не аль бо поў ная лік ві-
да цыя па та ла гіч ных сімп то маў, якія 
пе ра шка джа юць ча ла ве ку жыць. Ужо 
пас ля да да ец ца са цы яль ны ас пект — 
праз удзел свя та роў, ва лан цё раў, гра-
мад скіх ар га ні за цый (ка неш не, гэ ты 
ду хоў ны ас пект не менш важ ны, чым 
улас на ме ды цын скі).

Мы па чы на лі з расп ра цоў кі клі ніч-
на га пра та ко ла ля чэн ня бо лю, яко га 
да гэ туль не бы ло. Між тым Су свет-
най ар га ні за цы яй ахо вы зда роўя ён 
быў за цвер джа ны яшчэ ў 1986 го дзе. 
Вый шлі на Еў ра пей скую аса цы я цыю 
па лі ятыў най да па мо гі. Пры іх пад-
трым цы вы пус ці лі пра та кол, па ча лі 
пра ца ваць. Між на род нае су пра цоў-
ніц тва з да во лі вя лі кай геа гра фі яй — 
Га лан дыя, Шве цыя, ЗША, Поль шча, 
Фран цыя, шэ раг ін шых кра ін. Ва ры-
ян таў раз віц ця па лі ятыў най да па мо гі 
на са мрэч іс нуе шмат, вар та вы браць 
той, што най больш па ды хо дзіць, і 
раз ві ваць яго. У кож най спра вы па-
ві нен быць лі дар, ру халь ная сі ла. Так 
і тут. Мяр ку ю чы па вы ні ках, мы не 
па мы лі лі ся, ка лі зра бі лі стаў ку на 
раз віц цё па лі ятыў най да па мо гі. З 
ця гам ча су за ўваж на пра віль насць 
вы ба ру.

— Што сён ня ўяў ляе сабой ай-
чын ная сіс тэ ма ака зан ня па лі ятыў-
най да па мо гі?

— У на шай кра і не па лі ятыў ная ме-
ды цын ская да па мо га аказ ва ец ца ста-
цы я нар на і ам бу ла тор на. У Бе ла ру сі 
пра цу юць 15 хос пі саў і ад дзя лен няў 
па лі ятыў най ме ды цын скай да па мо-
гі ў скла дзе шмат про філь ных баль-
ніч ных ар га ні за цый. Так са ма ця пер 
на ліч ва ец ца 9 вы яз ных па тра наж ных 
служ баў, 10 спе цы я лі за ва ных ка бі-
не таў, а так са ма 3 ад дзя лен ні дзён-
на га зна хо джан ня. Ну і, ка неш не ж, 
да па мо га гра мад скас ці — свя та роў, 
ва лан цё раў, гра мад скіх ар га ні за цый, 
фун да та раў.

Як ба чым, са праў ды ство ра на 
цэ лая сіс тэ ма ака зан ня па лі ятыў-
най ме ды цын скай да па мо гі. Ся род 

рэ гі ё наў ха чу ад зна чыць Ві цеб скую 
воб ласць, дзе фіксуецца ак тыў нае 
раз віц цё ад па вед най сет кі і, зра зу ме-
ла, па ве лі чэн не да ступ нас ці па слуг. 
Да рэ чы, ле тась па трэ бу ў ака зан ні 
па лі ятыў най да па мо гі ў Бе ла ру сі ме-
лі 14 ты сяч ча ла век, атры ма лі яе — 
8,6 ты ся чы (60 %).

Зра зу ме ла, ка лі па раў ноў ваць 
2010 і 2015 га ды, то ды на мі ка за ў-
важ ная — рост у ра зы. Гэ та, да рэ чы, 
ад зна чы ла і Су свет ная ар га ні за цыя 
ахо вы зда роўя, якая ра зам з Еў ра-
пей скай аса цы я цы яй па лі ятыў най 
да па мо гі скла ла ат лас, дзе кра і ны 
ацэнь ва лі ся. Бе ла русь апы ну ла ся ў 
ся рэ дзі не рэй тын гу са 150 дзяр жаў. 
А яшчэ не каль кі га доў та му мы бы лі 
«бе лай пля май». Бе ла русь атры ма ла 
пункт 3В — кра і на, дзе па лі ятыў ная 
да па мо га атры ма ла шы ро кае рас паў-
сю джан не. Зу сім ня шмат, каб да гнаць 
пе ра да выя дзяр жа вы, якія вы зна ча-
юць пра ві лы гуль ні.

— А што для гэ та га трэ ба?
— Яд ро ў нас ство ра на, не аб ход-

на раз ві вац ца. Для гэ та га перш за 
ўсё, як і ў лю бой спра ве, важ на мець 
пра фе сій ныя кад ры. Тут ёсць пэў ныя 
цяж кас ці, па коль кі ад па вед ных спе-

цы я ліс таў у Бе ла ру сі не рых ту юць. 
Ця пер пра пра цоў ва ец ца пы тан не аб 
ства рэн ні на ба зе на шай кра і ны між-
на род на га аду ка цый на га цэнт ра па 
па лі ятыў най ме ды цы не. Мяр ку ец ца, 
што вы кла даць да нас бу дуць пры яз-
джаць вя ду чыя су свет ныя спе цы я ліс-
ты ў гэ тай га лі не. За раз рых ту ец ца 
ад па вед ная пра гра ма, якая ўжо ў 
ве рас ні бу дзе аб мяр коў вац ца.

У пла не ак тыў на га раз віц ця па лі-
ятыў най ме ды цын скай да па мо гі важ-
ная больш дак лад ная і эфек тыў ная 
ка ар ды на цыя дзе ян няў па між роз ны-
мі ве дам ства мі, па коль кі гэ та за да ча 
не толь кі для сфе ры ахо вы зда роўя. 
Гэ та комп лекс ная за да ча, у тым лі-
ку і для сіс тэ мы са цы яль най аба ро ны 
на сель ніц тва. Важ на за бяс пе чыць 
больш ак тыў ны ўдзел гра мад скіх 
ар га ні за цый — тут, на мой по гляд, 
вя лі кі па тэн цы ял і шмат не рэа лі за ва-
ных да сюль маг чы мас цяў. Ка лі ўсё 
гэ та за пра цуе на леж ным чы нам, то 
і вы нік не пры му сіць ся бе ча каць. Га-
лоў нае — да па мо га хво рым лю дзям 
ста не больш да ступ най, па леп шыц ца 
якасць іх жыц ця.

Мі ка лай ЛІТ ВІ НАЎ.
litvinov@zviazda.by

ПЕ РА МАГ ЧЫ БОЛЬ
Да рэ чыДа рэ чы

Па лі ятыў ная ме ды цын ская да па мо га — від ака зан ня ме ды цын скай 
да па мо гі пры на яў нас ці ў па цы ен та не вы леч ных за хвор ван няў, якія 
аб мя жоў ва юць пра цяг ласць жыц ця, па тра бу юць пры мя нен ня ме та даў 
ака зан ня ме ды цын скай да па мо гі, на кі ра ва ных на па збаў лен не ад бо лю 
і па ляг чэн не ін шых пра яў за хвор ван няў, ка лі маг чы мас ці ін шых ме та-
даў ака зан ня ме ды цын скай да па мо гі вы чар па ны, у мэ тах па ляп шэн ня 
якас ці жыц ця па цы ен та.

З За ко на «Аб ахо ве зда роўя»

ЧА СО ВЫ ПРЫ ТУ ЛАК ДЗЯ ЦІН СТВА
Ле там не ўсе дзе ці мо гуць пра вес ці час з баць ка мі і род ны мі. У ві цеб скай установе якраз та кія...Ле там не ўсе дзе ці мо гуць пра вес ці час з баць ка мі і род ны мі. У ві цеб скай установе якраз та кія...
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